

同比增长5.5%，进出口总值超7700亿元

## 一季度山东进出口规模创历史同期最高

李牧青 济南报道

4月17日上午，山东省政府新闻办举行“数说山东看发展”系列主题新闻发布会，邀请青岛海关、济南海关负责同志等介绍2024年一季度山东省外贸整体情况。记者从会上了解到，今年一季度山东外贸进出口规模稳中有增、发展质量优中有升。据海关统计，一季度全省进出口总值7700.6亿元，同比增长5.5%，高于全国5%的总体增速。其中，出口4706.2亿元，增长11%；进口2994.4亿元，下降2.1%。具体分析，主要有以下7个方面的特点：

一是进出口规模创历史同期最高，3月份增速明显加快。一季度，山东进出口值创下历史同期最高水平，5.5%的增速也是近5个季度以来的新高。从月度走势看，3月份进出口增速达到8.3%，分别比1、2月份提高4.2个、5.2个百分点，其中3月份出口值增长18%，创近20个月以来新高。

二是全省12市外贸正增长，4市增速超过2成。一季度，济宁、泰安、临沂、滨州进出口增速超过20%，分别达到39.7%、36.9%、30.8%、21.3%。青岛和烟台进出口超过千亿元，分别达到2059.8亿元和1032.6亿元，分别增长4.8%和3.6%，合计占全省进出口总值的40.2%。

三是一般贸易和保税物流增速较高，比重提升。一季度，山东一般贸易进出口5086.8亿元，增长8.2%，占进出口总值的66.1%，占比提升1.7个百分点；保税物流进出口1316.8亿元，增长9.7%，占进出口总值的17.1%，占比提升0.6个百分点。同期，加工贸易进出口1079.1亿元，下降13.5%。

四是对东盟、欧盟进出口保持增长，对新兴贸易市场表现活跃。一季度，山东对东盟和欧盟分别进出口1596亿元和702亿元，分别增长19.4%和3.3%。此外，对拉丁美洲、非洲、印度、中东欧等新兴贸易市场进出口分别增长32.9%、

21.5%、5.4%、19.5%。

五是外贸主体活跃，民营企业拉动作用明显。一季度，山东有进出口记录的外贸经营主体超5.16万家，比去年同期增加3800余家。其中，民营企业4.68万家，合计进出口5790.6亿元，增长8.9%，占进出口总值的75.2%，占比提升2.4个百分点，拉动全省进出口增长6.5个百分点，外贸主力军作用突出。

六是机电、劳密和农产品出口均保持增长。一季度，山东机电产品出口2132.4亿元，增长6.5%，占出口总值的45.3%。其中，汽车零配件325.9亿元，增长6.2%；通用机械设备152.6亿元，增长125.5%；家用电器126.3亿元，增长37.6%。同期，劳密产品出口867.9亿元，增长20.4%；农产品出口374.4亿元，增长13.2%。

七是金属矿砂、成品油进口大幅增长，原油、机电、农产品进口下降。一季度，山东进口金属矿砂523亿元，增长26%；成品油158.7亿元，增长25.5%。同期，进口原油813.4亿元，下降9.5%；机电产品461.7亿元，下降13.2%；农产品373.7亿元，下降3.7%。

整体来看，一季度山东外贸进出口规模稳中有增、发展质量优中有升，基本盘不断巩固，新动能持续汇聚，开局有力，起势良好，为实现全年外贸“促稳提质”目标打下坚实基础。

“山东有着扎实的产业基础，外贸发展基本盘稳固，支撑高质量发展的要素条件正不断集聚增多，将为进出口持续向好发展提供坚实支撑。”青岛海关政治部主任袁涛表示。据悉，青岛海关、济南海关将扎实推进智慧海关建设和“智关强国”行动，聚焦“推动外贸质升量稳”任务目标，聚力打造对外开放新高地，全力优化口岸营商环境，促进跨境贸易便利化，积极助力企业开拓新市场、做大新业态、拓展新空间，为山东外贸高质量发展、高水平开放持续贡献海关力量。



相关新闻

## 高端设备对欧盟出口值增长36.5%，民企是主力

李牧青 济南报道

高端设备出口是出口结构升级的重要体现，同时也反映出新质生产力的发展进展。一季度山东高端设备出口情况如何？

对此，青岛海关政治部主任袁涛介绍，发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。不少山东外贸企业在发展新质生产力、打造国际竞争力方面已率先破局、取得成效。一季度山东主要高端设备出口值增长36.5%，达到212.7亿元，出口增速远高于全省平均水平，拉动出口增长1.3个百分点。其中，船舶、农业机械、航空装备、工程机械、医疗器械、机床和轨道交通装备出口分别增长168.6%、28.2%、17.3%、12.1%、8.7%、5.3%和4.8%。

一季度，山东高端设备出口市场遍及全球超过200个国家和地区。其中对欧盟、我国香港地区、美国和澳大利亚出口值分别增长164%、741.8%、13.1%和25.8%，已经具备较强的国际市场竞争能力；同期对非洲、拉丁美洲和印度出口增速分别达到82.5%、29.7%和23.3%，正在稳步推进对新兴市场的开拓，出口增长潜力巨大。

民营企业出口高端设备133亿元，增长29.5%，占高端设备出口总值的62.5%，是名副其实的出口主力军。同期，国有企业出口44.7亿元，大幅增长255.3%，占出口总值的21%，民营企业和国有企业合计占高端设备出口的比重超过8成，体现了山东高端制造业自主化水平的提高。

## “新三样”出口提速 “体育经济”产品出口大增

李牧青 济南报道

一季度山东外贸有哪些亮点？进出口增长较为迅速的产品有哪些？对此，青岛海关政治部主任袁涛介绍，一季度，山东省外贸进出口规模再上新台阶，增速高于全国，分析外贸进出口数据，主要有以下几个突出亮点：

外贸“新三样”出口提速。一季度山东外贸“新三样”出口28.9亿元，增长90.2%，其中锂电池、电动汽车和光伏产品出口分别增长104.4%、65.3%和95.7%。按照这种势头发展，全年山东外贸“新三样”出口有望突破百亿，成为推动外贸发展的重要推动力量。

主要金属矿砂进口值均实现大幅增长。一季度，山东省金属矿砂进口规模稳居全

国前三，占同期全国进口总值的11.2%，铁矿砂、铜矿砂、铝矿砂、镍矿砂进口值分别增长22.4%、74.1%、16.3%、53.9%。

“体育经济”相关产品出口大增。山东是全国液晶电视和体育用品出口大省，今年巴黎奥运会等重大国际体育赛事正在预热，海外备货已经开始，推动相关产品出口快速增长。一季度，山东液晶电视出口36.4亿元，增长19.4%；体育用品出口29.8亿元，增长28.1%。

外贸新业态活力凸显。一季度，山东跨境电商直购出口增长92.5%；跨境电商海外仓出口增长80.2%；市场采购出口增长44.7%，在发展外贸新业态的同时，也将赋能山东传统优势产业转型升级，推动全省外贸高质量发展。

## 国家发改委：一季度民营经济发展实现良好开局

3.9万亿地方政府专项债券项目已完成初步筛选

4月17日，国新办就宏观经济形势和政策举行发布会。国家发展改革委副秘书长、国民经济综合司司长袁达在会上表示，今年一季度，民营经济发展实现良好开局，重点领域指标走势向好。

一是工业生产增速加快。一季度规模以上私营工业企业增加值同比增长5.4%，比去年同期加快3.4个百分点。前2个月规模以上私营工业企业利润增长12.7%，比规模以上工业企业整体利润增速快2.5个百分点。

二是民间投资潜力持续释放。一季度民间投资增长0.5%，

增速比前2个月加快0.1个百分点。扣除房地产开发投资的民间投资增长7.7%，其中制造业民间投资增长11.9%，基础设施民间投资增长8.1%。

三是民营企业外贸增速明显快于整体水平。一季度以人民币计价的民营企业进出口增长10.7%，比整体进出口增速快5.7个百分点，所占比重达54.3%，其中民营企业出口、进口增速分别快于整体4.8个、7.8个百分点。

截至今年3月底，国家发展改革委通过多种渠道收集民营企业的诉求建议，扣除重复、不属实的

等，约560项，已办理并进一步跟踪问效的约300项，力求解决一类问题，受益一批企业、助力一个行业。

国家发展和改革委员会副主任刘苏社在会上表示，一季度，全国固定资产投资同比增长4.5%，增速比1—2月加快0.3个百分点，比去年全年加快1.5个百分点，呈现稳步回升态势。其中，制造业投资、基础设施投资分别增长9.9%、6.5%，保持较快增速；民间投资增长0.5%，增速进一步回升，占全部投资的51.6%。具体来说，主要采取了以下几方面措施。

一是加快下达中央预算内投资计划。今年中央预算内投资共安排7000亿元。截至目前，中央预算内投资计划已下达超过2000亿元，占全年比重超过30%。

二是完成地方政府专项债券项目初步筛选。今年专项债券规模为3.9万亿元。近日，按照专项债券工作职责分工，发改委对地方报来项目的投向领域、前期工作等进行把关，完成了今年专项债券项目的初步筛选工作，目前已推送给财政部并反馈给各地方，财政部正在对项目融资收益平衡等进行审核，各地也在提前

做好项目的准备工作。

三是推动2023年增发国债项目加快建设实施。今年2月，发改委完成了全部三批共1万亿元增发国债项目清单下达工作，将增发国债资金落实到约1.5万个具体项目。3月份以来，发改委建立在线调度机制，督促项目加快开工建设；会同有关行业主管部门，对项目实施情况开展全链条全周期式督导。目前，已完成第一批12个省份督导工作。

与此同时，通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资，落实好引导民间投资各项政策。

据中新社